

Секция «Социология»

Роль Православной Церкви в реализации социальной политики
Корыбко Светлана Викторовна

Студент

*Астраханский государственный университет, Факультет социальных
коммуникаций, Астрахань, Россия
E-mail: semicvetik_220volt@mail.ru*

В обширной проблематике социологии религии важнейшее место принадлежит социальной роли религии, ее положению в обществе и государстве, ее соотношению с политикой, моралью, правом, экономикой и другими сферами жизни. Социальная роль религии, по мнению многих социологов, реализуется в функциях церкви, которые имеют социальный характер, в отличие от внутрицерковных функций по управлению религиозного культа и управлению делами церкви. В России, как известно, Православная Церковь издавна славилась своим социальным служением. Как социальный институт Русская Православная Церковь обладает рядом характерных (институциональных) признаков: наличие профессионального духовенства, которое формируется по иерархической системе; наличие юридической формы. Русская Православная Церковь выступает как юридическое лицо, владеющее определенной собственностью, которая составляет экономическую основу ее существования; наличие четко разработанной доктрины и детализированного культа. Социальную деятельность Русской Православной Церкви можно определить как систему ее взаимодействий с другими социальными подсистемами, в процессе которой происходит реализация социально значимых функций данного социального института. Православная Церковь, взаимодействующая с государством на основе светских принципов, отделения религии от государства, социального партнерства, вносит сегодня значительный вклад в реализацию государственной социальной политики.[2]

Религиозные объединения, осуществляющие социальную деятельность, являются одним из субъектов реализации социальной политики, они вносят немалый вклад в оказание населению, прежде всего в группах риска, различных социальных услуг.[1]

Нами было проведено социологическое исследование, целью которого было определить роль Православной Церкви в реализации социальной политики. В ходе изучения данной темы за объект исследования были приняты священнослужители православных храмов г. Астрахани. Предметом нашего исследования стала оценка священнослужителями роли Православной Церкви в реализации социальной политики.

Были сформулированы следующие задачи исследования:

1. Рассмотреть реализацию социальных функций, выполняемых Православной Церковью.
2. Рассмотреть трудности, возникающие при реализации социальной политики.
3. Изучить основные внутрицерковные структуры, занимающиеся осуществлением социальной политики.
4. Рассмотреть взаимодействие Православной Церкви и государства в области социальной политики.

В ходе исследования были получены следующие результаты.

Конференция «Ломоносов 2013»

Одной из важных функций Церкви является возрождение и сохранение русской культуры. Среди важнейших социальных функций Православной Церкви - культуро-транслирующие, нормативные, социализирующие. А также Церковь успешно реализует адаптационную и интеграционные функции.

В ходе исследования было выявлено, что существует три основных блока трудностей, которые существуют почти во всех сферах. К ним относятся – материальные затруднения, недостаточное число высококвалифицированных кадров, проблемы законодательства. А также присутствуют трудности, относящиеся к религиозным организациям – недоверие со стороны светских властей.

Исследование показало, что при храмах города Астрахани существуют службы по реализации социальной политики, главной целью которых является помочь незащищенным слоям общества. Данные службы проводят мероприятия для детей – сирот, детей из малообеспеченных семей, людей с ограниченными возможностями и так далее. Главное, что преследуют социальные службы Православной Церкви – это нравственное воспитание человека.

Сотрудничество с государственными структурами осуществляется в рамках действующего законодательства, обоюдных договоренностей, а также на основе оформленных соглашений. В сотрудничестве Церкви и государства существует двоякая цель: государство получает социально защищенного человека, а Церковь же стремится влиять на социальную политику государства с целью улучшения положения людей.

Результаты данного исследования позволяют сделать вывод о том, что Православная Церковь занимает собственную нишу в социальной политике. Она имеет самостоятельные службы по реализации социальной политики, устраивает мероприятия и участвует в социальной жизни общества. При этом она имеет ряд трудностей, которые можно преодолеть совместными усилиями Церкви и государства.

Литература

1. Антонова О. И., Костина Н. Б. Роль религиозных общин в реализации социальной политики / О. И. Антонова, Н. Б. Костина //СОЦИС. – 2009. - № 9. – с. 89 – 96.
2. Капалин А.М. Социальная роль православия в современном российском обществе / А.М. Капалин // Современное общество и социология: Материалы Всероссийской научно-практической конференции / Под. ред. профессора М.М. Акулич, Тюмень: Изд-во ТюмГУ. - 2008 - С.39-41.